

支招孩子们的快乐寒假

本报记者 李杨

家长有心 孩子更快乐

“对假期的自由时间有一个详细的计划,这是非常好的。但是如果家长不能积极参与其中,这种计划最终常常会流于形式。”中原区育才小学副校长关文娟告诉记者,怎样让孩子度过一个快乐而有意义的寒假,这非常需要家长的智慧。

“孩子虽小,但已经具备了一定的分辨是非的能力,他们很清楚自己需要做什么。”关文娟建议家长在假期开始之前和孩子一起讨论,了解孩子想过一个怎样的假期,并一起制定计划。如果孩子制定的计划和自己的相差无几,应该尽量尊重孩子的选择,或者用商量的口气加以引导,这样才能让孩子在完成计划时更有积极性。

另外,计划的执行也应当有合理的监督机制和奖惩办法,例如家长可以制作一份考核表,哪天表现的好就会贴上去一个“笑脸”,或者可以多看一个小时的动画片等等。这些巧妙的小奖励都会让孩子变得快乐而积极。

传统佳节 在体验中成长

寒假不同于暑假,因为它包含了一个民族传统节日——春节。在不少教育专家看来,这都是一个培养学生观察能力和动手能力,让学生融入社会,参与社会实践的良机。为此,很多学校都会要求学生在假期里积极参与社会实践,包括学校组

织和社区组织的活动,例如调查身边的民风民俗,学习待客的礼仪等等。

据介绍,金水区经三路小学每年都会给学生布置“个性作业”,比如跟父母学习包饺子,并了解吃饺子的由来;收集过年的风俗习惯和有特色的春联;自己动手做小灯笼,快乐安全过元宵等等。该校校长徐丽告诉记者,这些活动能让学生在实践获得知识,感受快乐,但都离不开家长的大力支持和配合。希望家长能在确保孩子安全的前提下能多为孩子提供一些这样的机会,让他们在体验中得到成长。

亲子共处 珍惜美好时光

寒假的时光是短暂的,每个家长都希望孩子能够过得充实而有趣。不过,在二七区幸福路小学的魏军楼老师眼里,这更是一段能够促进亲子关系亲密融洽的珍贵时光。

“我不提倡家长在假期中给孩子报各种辅导班和培训班,除非是孩子对某个方面特别有兴趣。因为假期里我们可以和孩子做很多更有意义的事情。”据介绍,魏军楼有一个9岁的女儿,他平时就特别重视和女儿的亲子关系,经常和女儿一起参加一些实践活动,还会和女儿共同记录成长日记。

他还建议各位在平日非常忙碌的家长,不妨在寒假期间多花一些时间和孩子一起弥补一下亲情,每天抽出一些时间陪孩子一起聊天,互动,出游,促进亲子间的沟通和相互理解,也可以在春节期间,一家人一起走亲访友,让孩子多感受到更多亲情和友情带来的温暖和快乐。

对话名校长

做师生幸福的摆渡者 ——访郑州八十中校长毛玉菊

本报记者 杨丽萍

这并不是一个拥有丰厚文化底蕴和历史积淀的学校,它在短短几年之内,教育出一批又一批的优秀学子,培育出一个又一个的杰出教师,发展成为千余名在校师生幸福成长的心灵港湾。

“郑州八十中始建于2005年,年轻,却不薄弱。”校长毛玉菊告诉记者,自2009年融入这个校园至今,她一直致力于师生幸福的打造工作。

“年轻,意味着我们要更努力的奔跑,更积极的探知。”毛玉菊带领学校领导班子一步一个脚印,规划并设计着八十中的蓝图,用“教育为生命成长服务,为激扬生命服务,为人的一生发展奠基”的全新教育理念做“方舟”,摆渡师生通往幸福。

采访中记者了解到,从教二十多年以来,毛玉菊经历过数次教学改革,也曾到北师大高级研修班深入学习,对于教育,她有着自己独到的见解:教育就是服务,助人成长是幸福,是教育者陪伴教育对象自我成长的慢过程。怀着对师生成长的关注和关爱,以毛玉菊为首的领导班子努力“让校园成为师生共同成长的学园、家园、乐园”,并以此为办学目标,不断践行着。

养鱼养水,养树养根,养人养心,校园就是师生共同生活共同生长的地方,也是他们共同的家园,八十中利用假日温情祝福,毕业感恩汇演、师生心理调适等多种举措,为师生营造出一个幸福的港湾,让师生身在其中不仅有“家”的感觉,更能感受到“家”的幸福和温馨。在这里,师者静心教书,潜心育人,学生勤学好问,志坚行苦,校园里弥漫着一种宽松、和谐、积极向上的教育氛围,墙壁说话,花草传情,八十中的每一处,都在见证着师生的幸福成长。

“不同的时节漫步在八十中,你都会感受到不一样的校园人文环境。”毛玉菊介绍到,无论是毕业时节的毕业班风采宣传墙,还是教师节时师生的互动创作,亦或是特长生学生的优秀作品展示,还有各种“校园之星”的评选等等,都能让你感受到八十中乐观积极的风貌。特别是每年的主题班会评比,经过班主任老师和学生的共同筹划,不仅主题鲜明,而且极富艺术性,学生自建班级智囊团,策划、创作、挑选、排练、主持召开,他们把小品、校园剧、三句半、辩论会等多种文艺形式搬到了主题班会的舞台上,诠释着自己对人生的理解和感悟。优雅温馨的校园环境以物育人、润物无声,朝气蓬勃的八十中人,在快乐中成长,在成长中走向幸福。

十年树木,百年育人。教育的过程来不得任何的急功近利,对于毛玉菊来说,服务于师生的健康成长,做师生幸福的摆渡者,已然成了她教育生涯的追求。

校园速递

←1月12日,由中国日报社主办、郑州市二七区外国语小学承办的第十一届中国日报社“21世纪杯”全国中小学生英语演讲比赛河南省决赛在防空兵指挥学院举行。张倩摄



←1月13日,花园路街道办事处通讯社区将一面印着“爱家小分队”的旗帜交到了金水区纬五路一小魏子屹同学的手里,对孩子热爱社区的文明活动行为进行了肯定,并给小分队指派了一名辅导员,对孩子们的活动进行指导。张阳摄



←1月9日,金水区黄河路二小社团活动校园小讲坛正式命名为“绿芽小讲坛”,并顺利开展“绿芽小讲坛”第一讲《乐器之王——钢琴》。图为社团成员向学生们发放入场券。张阳摄

“马上就放寒假了,你们准备怎么过?”

“还能怎么过,写作业,上培训班呗!”面对记者的提问,在中原区某小学就读的一群孩子异口同声地回答。

孩子们期待已久的寒假即将来临,可是很多学生都会有一张填满了的“假期日程表”,上面按照学校和家的要求制定出了假期的详细计划,包括每天写作业、复习功课、预习新课本、上培训班的时间,周密程度不亚于学校的“课程表”,看起来非常充实而有规律。

然而,这样的寒假孩子们真的快乐吗?近日,记者走访了我市部分学校,邀请教育行业的专家为孩子们快乐寒假支招。

图片新闻



优秀作品

感谢有你的2012年

“2012年的帆船已经消失在遥远的地平线,2013年的晨曦前来照亮未来的征途。在这一年里,我们成长了,我们收获了,在我们的点滴痕迹中都有家人的呵护、朋友的帮助——今天,我们六二班召开《感谢有你的2012年》中队会,请你想一想最想感谢的有谁呢?”主持人的话音落了,大家陷入了深深的思索中。

经过大家的思考和小组的讨论,同学张东义说:“2012年最值得感谢的是我的同桌,因为自己的不小心,脚扭伤的我得到了同桌无微不至的关怀和学习上的帮助。”

王航说:“今天借此机会,感谢我们的组长,他默默无闻助人的小事数不胜数。”

郑益民说:“我想感谢的是我们的这个大家庭——六二班,因为大家齐心协力赢得了拔河比赛,实践活动中你帮我助的场景更是令人感动。”接着,大家感谢的还有父母、教师、门卫等等身边的人。

通过这次活动,大家感受到了身边人所带来的温暖,在内心里也充满了感恩和谢意。相信在以后的生活中,大家不仅会记住这感人的一幕幕,更会用自己的实际行动来为身边的人付出。

管城区东三马路小学 朱永涛 辅导老师 朱桂梅

人生路上的风景

这是两位老人忙碌了几天准备的。我总是走在阳光下,沐浴着温暖。人生路上有家真好。

朋友就好像路上那一条潺潺的溪流,充满生命力,激励我不断前行。他是我的好伙伴,小时候我们总是一起玩。冬天我们一起堆雪人打雪仗,酷暑下躲在楼道里玩游戏机,我喜欢和他在一起享受这无拘无束的快乐,大喊大笑,肆意奔跑,尽情释放我们的童年。长大后我们成了好校友,我喜欢和他讨论各种问题,我们互相鼓励,在艰辛的求学之路上砥砺前行。人生路上有朋友真好。

老师就好像路上的一盏盏路灯,高大挺拔。一路上他们陪伴着我,照亮了我不断前行的征程,为我指点迷津。还记得老师曾将我乱画的卷子拿到讲台展示;罚我写一百遍同一首古诗;不厌其烦地为我讲一道道难题……虽然当时百感交集,但现在更多的是感动是感激。老师虽然威严,却有一颗慈爱之心,有了老师的帮助,我的人生之路走得更加踏实。

家给了我温暖,朋友给了我力量,老师给了我方向。人生路上有了他们,这一道道美丽的风景让我的人生之路温馨、多彩。 郑州实验外国语学校 邱炳阳

2023 城市猜想

真不知道10年后我们的城市会是怎样一番景象?”

读完这封信,我扭头望向窗外,阳光朗照着大地,鸟儿在树丛里唱着宛转的曲子,柳枝在微风吹拂下婀娜起舞,一切都是那么美好。

城里的道路更是四通八达,你若是看到有一辆正在行驶的汽车突然飞起,千万不要惊讶,那是因为前方车辆饱和,待过了这个路口,它又会落到地面上继续行驶。这是我们新研制出来的无尾气小型汽车,

方便人们出行而且零污染。道路上还有一些特殊劳动者——环卫机器人。他们会把废物垃圾的一部分转换成机器人所需的能量,另一部分则会转换成精美的艺术玩偶赠送给需要的人。

望着这一切,我觉得这里的描述真是难以置信,不知人类花了多少精力才让生活变得如此美好,我们能不珍惜吗?

郑东新区第九十六中学 常攀月 辅导老师 耿小菲